



山东港口青岛港:

在改革开放大潮中与城市共成长

□青岛日报 / 观海新闻记者 周晓峰



青岛港全自动化集装箱码头。

在山东港口青岛港前湾港区，桥吊林立、车流如织，装载集装箱、原油、矿石、煤炭、橡胶的大船频靠，五颜六色的集装箱映射着青岛外向型经济的活力。而在45年前，这里还是一片沙石遍地的荒滩。

“世界上有多大的船舶，青岛港就有多大的码头。”这绝非一句虚言，其背后是一代代青岛港人的埋头苦干、敢闯敢试。中国第一座20万吨级原油输出码头，中国港口首个年过亿吨的矿石装卸公司，开创国内码头合资经营新模式的前湾集装箱码头，全球领先、亚洲首个真正意义上的全自动化集装箱码头……45年沧桑巨变，一座世界级枢纽大港迅速崛起于黄海之滨，一座现代化港口城市加速布局现代产业体系，港城联动见证着改革开放的磅礴伟力。

【旧闻新读】

“因海而生，凭港而兴”，回望青岛港的发展历程，可以清晰地看到港口与城市共生共荣的关系。

历经百年风雨的大港位于青岛主城区，是城市历史起航的原点，也是港口航运发展的开端。改革开放之初，青岛港大港港区发展空间狭小，只能接卸5万吨级左右的矿石船舶，年吞吐量仅2000万吨。港口泊位和疏港能力严重不足，常常出现压港压船压货，这一局面随着青岛港的大规模投资建设而得以扭转。

1984年，青岛被确定为全国14个沿海

开放城市之一，青岛港迎来千载难逢的发展机遇。在全国沿海港口争相建设深水码头的背景下，青岛港提出将主要装卸生产由大港港区向西海岸的前湾港区转移的目标，并确立煤炭、原油、矿石、集装箱、粮食为重点货种。

从上世纪80年代末到世纪之交，在西海岸曾经的沙石滩涂之上，青岛港建设者建成了黄岛原油码头二期工程、前湾港区一期工程、前湾港二期工程三号泊位等六大工程和八大码头，港口年通过能力由2000多万吨扩大到1亿多吨。



进入新世纪后，青岛吹响了“挺进西海岸”的号角，强力推进前湾港区建设，最终使青岛港横跨胶州湾，摆脱了老港区吞吐能力受限的束缚，跨入了真正意义上的“前湾时代”。位于西海岸的董家口港区也启动开发，建设液体散货码头区、通用散货码头区、集装箱码头作业区及物流园区，打造服务腹地物资运输和临港产业的又一综合性港区。

持续大规模的港口建设，极大提升了青岛港的航运枢纽能级。2001年，青岛港吞吐量首次突破1亿吨，此后每隔几年就跃上一个亿吨级新台阶——2006年超越2亿吨，2008年超越3亿吨，2012年超越4亿吨，2016年超越5亿吨，2019年超越6亿吨，逐步成长为集煤炭、矿石、集装箱、原油四位一体的世界级大港。

改革开放使青岛港以前所未有的速度

和规模成长壮大，更驱动着港口生产方式由劳动密集型转向技术密集型。

2017年，青岛港全自动化集装箱码头一期工程投产运营，此后又投产了二期工程，并建设三期工程。码头运行以来先后9次刷新自动化码头装卸效率世界纪录，在效率上全面超越人工码头，开创了港口行业高质量发展的新模式，为全球自动化码头建设提供了低成本、短周期、全智能、高效率、更安全、零排放的“中国方案”。在智慧绿色港口建设中成长起来的“连钢创新团队”，被中宣部授予时代楷模称号。

曾经的码头是“晴天一身土，雨天一身泥”，如今现场没有一个人，自动化桥吊舒展长臂，AGV导引车往来穿梭，装卸作业彻夜不息，科技感满满。

2019年，山东省港口集团在青岛挂牌

当时，从青岛市区到西海岸没有隧道和大桥，出行极不方便，唯一的过海方式就是坐渡轮，职工一周只能回一趟家。没有办公楼，就带着小马扎在露天开会；没有宿舍，就住在建港指挥部的临时工棚里，只管一顿午饭，早饭、晚饭就自带方便面将就一下……凭借着自力更生的“马扎子”精神，青岛港建设团队在这片土地扎下了根，迅速打开了局面。

这一时期，《青岛日报》推出的《黄岛二期原油码头试装成功》《前湾港二期工程三号泊位投产》等系列报道，记录了港口发生的巨变。

【人物回访】

“30年”老码头重生

度、重污染、危险性作业早已消失不见，海岸边的大型机械昼夜不歇地“接力”，现场“空无一人”。
人都到哪里去了？答案在几百米外的控制室——工人们穿着西装、打着领带，足不出户就实现了抓料、卸船、堆取料全程自动化，屋内的安静舒适与室外的风吹日晒形成了巨大反差。

铁矿石、煤炭、铝矾土等干散货的自动化作业，是港航界的一道世界性难题。青岛港在没有成熟经验可借鉴的情况下完成了传统码头的升级改造，攻克了600余项行业难题，建成无人机械、无人堆场、无人登船等多功能的智慧化码头，平均作业效率较以往传统码头提升20%，平均能耗降低10%，人员配置压减15%，安全风险点降低70%，打造了传统干散货码头自动化升级改造的“中国样板”。

虽然退休已经23年，但这些新变化严林海都看在眼里。“前港公司的职工现在很幸福，他们的工作环境与当年相比有了翻天覆地的变化。”在前港公司象征着全海区首个亿吨公司辉煌的雕塑旁，看着港口繁忙的作业区和堆积如山的矿石，严林海由衷感叹道。



智能空轨、风光发电，青岛港构建智慧绿色发展之路。



当下，青岛港前湾港区大船进出，一派繁忙的景象。